

在亚洲及太平洋经济社会委员会 第七届会议上的发言

国家卫生健康委老龄健康司 徐冲

2022年9月7日

女士们，先生们：

应对人口老龄化是人类社会共同面临的基础性、全局性和战略性问题。中国政府高度重视人口老龄化问题，将积极应对人口老龄化上升为国家战略。习近平主席强调要把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程。

目前，中国已建立起世界上规模最大的社会保障体系，基本医疗保险覆盖超过13亿人，基本养老保险覆盖超过10亿人。初步建立包括健康教育、预防保健、疾病诊治、康复护理、长期照护、安宁疗护六个环节的老年健康服务体系。持续推进国家基本公共卫生服务项目——老年人健康管理服务，其中65岁及以上的老年人每年可获得一次免费的健康体检。将老年人疫情防控纳入新冠疫情防控总体部署，全力救治病患，稳妥推进老年人新冠病毒疫苗接种工作。截至2022年8月，60岁及以上老年人新冠病毒疫苗接种覆盖人

数近 2.4 亿，完成全程接种超过 2.2 亿人，分别占老年人口的 90.44%、85.63%。深入推进医养结合，为老年人提供综合连续的健康养老服务，截至 2021 年底，共有医养结合机构 6400 多个，机构床位总数 175 万张。推进各领域各行业适老化转型升级，实施“智慧助老”行动，努力解决老年人运用智能技术困难问题。

下一步，中国政府将加快执行《马德里老龄问题国际行动计划》，坚持以人民为中心，重点在逐步提高养老保障水平、加强失能失智老年人照护、维护老年人合法权益、帮助老年人跨越“数字鸿沟”、促进老年人力资源开发、推动老龄产业发展等方面加强政策设计和服务供给。我方希望与 ESCAP 成员国进一步促进政策理念互学互鉴，扩大人才技术交流合作，共同应对人口老龄化，共建人类命运共同体。